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Përmbledhje Ekz ekutive 
 
Në zba tim të planit vje tor 2013, Kontrolli  i Lartë i Shte tit, në  kuadër të përmbushjes së 
funksioni t të tij Kushtetues, zbatimit të Udhëz imeve dhe Standarteve Nd ërkombëta re  të 
Auditimit (INTOSAI, EUROSAI,  e tj .), sipas shkresës nr. 103 prot., da të 16.09.2013, njoftim 
për fillim auditimi,  ndërmo ri  auditimin me temë “Performanca e RTSH-së – Projekti i  
Digjitalizimit”. Ky  auditim u programua për t’u ushtruar në Dre jtorin e  Përgjithsh me të Radio 
Tele viz ionit Shqiptar (DPRTSH), si institucioni me pë rgjegjësi direkte në projektin e 
digjitalizimit. DP e  RTSH është  pë rfsh irë në këtë  auditim në  rolin e institucionit hartues të 
strategj ive, objektivave,  rregulloreve , kuadrit ligjor dhe nënl igjo r për përgatitjen e kalimit në 
transmetimet d igjitale .  
Pas përfundimit të  punës paraprake a uditue se, më datë 31.03.2014 u përgatit prog rami aud itues. 
Në pë rfundim të punës a udituese në te rren, me shkresën nr. 103/3 prot., datë 14.07.2014, iu 
dërgua projekt-raporti i auditimit subjekteve dhe palëve të interesit.  Ra porti pë rfundimta r është 
hartua r pasi ja në shqyrtuar vërejtje t dhe shpj egimet e  dërguara nga insti tucionet e përfshira në 
kë të  a uditim si dhe pas konsultimeve me palë t e interesit. 
Në përfundim, pa si  u njoh me  Raportin Përfundimtar të  Auditim it dhe pro jekt-vendimin e 
para qitur nga  grupi i  auditimit të Departamentit të Auditimit të Performa ncës, shpjegimet e 
dhëna nga sub jektet e audituara , mend imin për c ilësinë  e auditimit nga  Drejtori i Drejtorisë 
Juridike dhe Sigurimit të  Cilësisë, vlerësimin mbi objektivitetin dhe c ilësinë e a uditimit nga 
Drejtori  dhe Kryeaudi tuesi i Departa menti t të Auditimit të mësipërm, në mbështetje  të nenit 9 
dhe 16 të Ligjit nr. 8270, datë  23.12.1997, “Për Kontrollin e Lartë të  Shte tit” me  ndryshimet e 
bëra  me  Ligjin nr. 8599,  datë  01.06.2000, Kryetari i KLSH-së, z . Buja r Leskaj 
 

K O N K L U D O I: 
 
Për Radio Televizionin Shqiptar: 
Kal imi nga transmetimi ana log në atë digjital  është i koordinuar nga Bashkimi Ndë rkombëtar i 
Tele komun ikacioneve (ITU) dhe për Shqipërinë a fati i përmby lljes së këtij procesi ë shtë më 
datë 17 Qershor 2015. Drejtoria  Teknike e  RTSH-së, prej di sa  kohë sh po punon për aspektet 
tekn ike  të kësaj risie  teknologj ike  por nga  ana e Dre jtorisë së Përgjithshme  ë shtë  vënë  re 
mungesë vizioni , bashkërend imi dhe gjithpë rfshirjeje. RTSH aktua lisht gjendet e papërgatitur 
nga  ana  menaxheria le  dhe o rganiza tive . Përmbushja  e  këtij dety rimi brenda afate ve  kohore, 
sipas strategj isë së  kalimit në  tra nsmetimet numerike dhe kë rkesave ligjore, ë shtë  pothua jse e 
pamundur, gjë  që  do të prekë  drejtpërdrej t (mungesë sinjal i dhe  c ilësi shërbimi) publikun 
shqipta r si kontribuuesi kryesor fina ncia r i RTSH-së.   
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Reformimi rrënjësor i  institucionit dhe implemen timi i një mode li të ri b iznesi duhet të ecë 
krah as kalimit në transmetimet nume rike. Por këto nuk mund të realizohen as në  3 mu aj dhe a s 
në 1 vit, pa si nisur nga  ekspe rien ca botërore për kë të nevojitet një periu dhë 2-3 vjeça re. RTSH 
është e vonuar dhe p rojekti  është  i rrezikua r për faktorë të  brendshëm dhe të  jashtë m.  
 
Drejtoria e Përgjithshme e RTSH-së (DPRTSH) nuk ka Dekla rata të Politika ve të  Programit 
për pe riudhën 2014-2018, nuk ka  stra tegji  5-vjeçare për mënyrën se si do  të menaxhohet kjo risi  
teknologj ike , nuk ka ngritur grupin e punës për ha rtimin e  Strategjisë së  Zh villimit të RTSH-së 
në epokën digjitale, si dhe nuk ka  një plan-veprimi të  miratuar në Këshillin Dre jtues të  Radio 
Tele viz ionit Shqiptar (KDRTSH) pë r a rritjen e që llimeve stra tegjike. Për sa kohë drejtuesit e 
RTSH paguhen, ja në në  dety rë  dhe i njohin vetes a utoritetin  për të ushtruar vendimmarrje  në 
menaxh imin e financave,  burimeve  njerëzore, teknologjisë, adm inistratës,  ata kanë  të gjithë 
auto ri tetin l igjor edhe për të ushtruar vendimmarrje në dre jtim të  përgatitjes së dokumenteve të 
nevojshëm stra tegjikë, duke mundësua r që çdo re formë të  ideohe t dhe eventua lisht të kryhe t pa 
akumuluar problema tika  më të rënda. 
 
Drejtoria e Përgjithshme  e RTSH-së nuk ka  plani fikime buxhetore apo ana liza financiare për 
përgatitjen e mjedi si t të  nevojshëm për Projektin e Kalimit në Transmetimet Numerike d he as 
një plan marke tingu për mëny rën se si teknologjia digjita le do të  përdoret për gjenerimin e të 
ardhura ve  (aq të nevojshme pë r shlye rjen dhe gara ntimin e kredisë) përgjatë 8 viteve  të 
ardhshme. Përmbushja e  de tyrimeve  të tilla kë rkon kohë,  burime, reforma,  ko ord inim me 
shumë palë  të pë rfshira  dhe mirë-menaxhim të  shumë  hallkave organizative. Ba zuar në 
eksp erienca t evropiane  (të gjitha mediat evropia ne e ka në mbyl lur projektin e  digji talizimit) dhe 
ato botërore,  mendojmë  se RTSH e ka lënë situatën të rrjedhë drejt limiteve duke qenë larg një 
med ie pre stigjioze që premton të  ard hme.   
 
Drejtoria e Përgjithshme e RTSH-së nuk ka bërë  plani fikim konkret dhe të plotë për kanalet, 
platformën programo re , pë rmbaj tjen dhe programet spec ifike  që  do të  transmetohen,  në 
përputh je me Strategjinë e Ka limit në Tran smetimet Nume rike  dhe p lanin për rritjen e 
audiencës. Për kë të ajo nuk ka konsultuar ekspertizën e  një sive vartëse dhe nuk ka kë rkuar 
bashkëpunimin e tyre  në grupe të  posaçme  pune . Kë tyre  problematikave u shtohet dhe  fakti që 
institucioni ende funksionon me  Sta tut dhe Rregullore  të  brendshme të  vjetë r, ndërsa projekt-
statuti i ri është vlerësua r si i papërshtatshëm me të ardhmen digjitale. Mungesa e planeve të 
tilla  sjel l keq-menaxhim të projekteve, mosfunksionim e fikas të opera cio neve, si dhe kosto 
financia re të cilat rrezikojnë kthimin e investimit të  kryer nga RTSH.  
 
Për mby lljen e suksesshme të kalimit në  transmetime numerike d he gara ntimin e së ardhmes së 
transmetuesit publ ik në  Shqipëri, RTSH-së i kërkohet një  reformë e  thellë shumëdimensiona le 
si dhe një pla tformë gjithëpërfshirë se që të forcojë  statusin publik. Do të nevojitej reformë 
strategj ike pë r pavarësinë editoria le dhe mena xheriale; reformë legjisla tive  për libera lizimin e 
aktivite teve  të RTSH-së; reformë  administrativo-o rganiza tive që ndihmon në nda rjen  e punës 
dhe shkurton hallkat administrative; reformë e burimeve njerëzo re; reformë logj istike; reformë 
teknologj ike , reformë programore dhe reformë e imaz hit instituc iona l. Këto reforma  kërkojnë 
konsensus pol itik mba rëkombëtar dhe janë e senc ial e për të  garantuar mena xhimin  dhe 
funksionimin e  projektit të digjita lizimit. Pa këto reforma investimet e mëte jshme në RTSH do 
ishin jo ekonomike dh e do përfundonin pa  një  logjikë  kosto- pë rfitim.  
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Auditimi është fokusuar në  aspektet strate gjike, strukturore dhe orga niza tive , menaxheria le dhe 
operacionale të l idhura këto me projektin e digjital izimit, të c ila t janë të matshme  dhe 
përcaktohen nga  një  kuadër rregullator i  ca ktua r. Ne shpresojmë që digjital izimi i 
transmetimeve të rea lizohet në kohë dhe me cilësinë  e duhur. Digjital izimin e 
përmbajtjes/prodhimit dhe  di gjita liz imin e transmetimeve, ne i kemi parë  si dy procese të 
ndryshme me prona rë të ndryshëm. RTSH është përgjegjës i  plotë i digjitalizimit të 
përmbajtjes/prodhimit nda j edhe ky  projekt është parë më tepër në  funksion të  produkti t final 
digjital. 
 
Pas ana lizimit të  të gjithë  dokumentac ioni t (vendimeve  të  KDRTSH, raporteve dhe kuadrit 
ligjor të  RTSH, vendimeve te Bordit të  Administrimit dhe praktika ve te ngja shme evropia ne) 
dhe indika torëve të performancë s, arritëm në  përfundimin se: edhe pse është bërë punë e 
mirë në drejtim të përgatitjes  teknike për akomodimin (përshtatjen) e kësaj risie 
teknologjike, planifikimet dhe përgatitjet në nivelin e s trategjive plotësuese për 
garantimin e suksesit të gjithans hëm të procesit lënë për të dëshiruar në përputhje me 
prakt ikat e ngjashme evropiane dhe standa rdet ndërkombëtare të drejtimit të 
instituc ioneve publike.  
 
Nga auditimi i performancës së këtij institucion i u konkludua: 
 
 Administrata  është  e fryrë (+30%, re feruar shifrave të pre zantuara  në raportin 

përfund imtar). Në të konstatohen dubl ime  departamentesh dhe funksionesh. Stru ktura 
organizative  pë so n ndryshime të  he rëpashershme, të paju stifikua ra , shoqërua r me 
ndryshime emërtesash, ndryshime ka tegorish  dhe ndryshime në  librin e  pagave. Për 
rrjedhojë, insti tucioni vuan nga keqmenaxhimi i burimeve njerëzore.   

 Edhe p se  instituc ioni  ka  ndërmarrë hapa të logjikshëm për të  promovua r menaxhimin 
operacional  të projektit të digjital izimit, pë r të gara ntuar sukses afa tgja të është tejet i 
nevojshëm një këndvështrim më gjithpërfshirë s dh e vizionar i bazua r në eksperiencat më të 
mira  evrop iane. Në këndvështrimin tonë,  e ardhmja d igjitale  nuk është  vetëm një risi  
teknologj ike , por një  model i ri biznesi, ope rimi dhe menaxhimi. Por ne konkludua m se për 
projektin e  digjitalizimit nu k ka  dokumente stra tegjike apo menaxheriale , por vetëm 
përqasje teknike.  

 Në arkivën  e RTSH (thesar i RTSH dhe bu rim pë rmbajtjeje  pë r ka nalet d igjitale ) ja në 
shka ktuar dëme të  mëdha  nëpër vite, si  nga pë rdorimi i ti j pa  kriter nga dy  përdorue sit e tij 
krye sorë (TVSH & RT),  a shtu  edhe nga keqmbajtja thuajse abuzive  e fo ndit. Asn jë nga 
para metra t fizikë të kë rkuar nuk ekziston dhe nuk plotësohet.  Ndërhyrjet në materialin 
Master kanë shka ktua r dëme të  pariparue shme dhe deformime të shiritave magnetikë. 
Grupit të a uditit nuk iu dorëzua  zyrta risht asnjë plan tekniko-financ iar i dokumentuar për 
shpëtimin dhe digjita lizimin e arkivës 50-vjeçare të  RTSH. Situata e Arkivës është  tejet e 
rënduar dhe  kritike. 

 Siste mi i komunikimit të brendshëm është  pika më  e  dobë t e funksionimit të institucionit që 
ka pasoja shumë-dimensiona le.  Nga mungesa e  komunikimit dhe e  transpa rencës, nga 
mungesa e koo rdinimit dhe shpërfillja  e kompetencave të njësive vartëse, vuan drejtpë rdrejt 
edhe projekti i  digjita lizimit. Mbledhjet e  Drejtorisë së Përgjithshme  nuk dokumentohen. 
Memo apo njoftime  për to nuk ka. Komunikimi nuk është  as i duhuri dhe as funksional. Ai  
limitohet ve tëm në  ndjekjen e  d isa procedurave standarde, që kufizohen në një numër të 
vogël personash. Institucioni funksionon kryesisht me urdhra verbalë. Komunikimi i 
brendshëm dhe transpa renca në  lidhje  me raportet financiare dhe ana lizën ekonomike të 
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institucionit është në  nivele të ulëta. Drejtoria e Përgjithshme e  RTSH nuk u shpërndan 
njësive shifrat e analizave fina ncia re të instituc ionit, nuk shpjegon standa rdet e poli tikave 
editoriale dhe a dmini stra tive dhe nuk i bën një sitë vartëse pjesë  të diskutimit të ty re. 
Rezultate t e pyetësorëve të prezantua r në rapo rtin  përfundimtar dhe intervista t e inc izuara 
me drejtuesit i mbështesin këto prob lematika. 

 Titulla rët e RTSH e ka në stil pune an ashkalimin e stru kturave sa herë që  pë rballen me 
rezistencë  apo mendim ndryshe. Mbledhjet me vartësit e  nivelit të dytë e  të tretë të një sive 
përbërëse, pa praninë dhe  dijeninë e  eprorëve të tyre, pë rbëjnë konsta nte të qëndrueshme 
arbitrari teti. Mungon një kod etike  në RTSH që të  mundet të eliminojë  shumë problematika 
të ndeshura  në institucion . 

 RTSH ka një shtrirje gjeogra fike të  kufizuar të prezencës së stafit të saj dhe për rrjedho jë 
mundësi të kufizuar pë r pasqy rimin i  informac ione ve  në kohë real e nga vendngjarja. 
Mungesa e planeve konkrete pë r mënja nimin e  situatë s në  të ardhmen, do të ndikojnë 
negativisht audiencën dhe  konkurrueshmërinë e RTSH pas pë rfundimit të projektit 
teknologj ik të  digj italizimit (pas shtimit të kana leve).  

 Vendimmarrja për mira timin e  projekteve artistike është  arbitrare dhe e pë rqendruar vetëm 
në RTSH, duke lënë shpesh jashtë strukturat va rtë se. Vijimi apo ndërprerja e emisioneve të 
strukturës dhe c ikleve te matike nuk dikto het nga ci lësia , por nga  interesat dhe “shijet” 
subjektive të titullarëve të  RTSH. Vendimet e  Bordit artistik të RTSH (dikur Bordi  artistik i 
TVSH) janë shpesh të  kontestuara, pa si  reflektojnë  arbitra ritet, subjektivitet ti tulla rësh, c ilë si  
të d iskutue shme dhe mungesë transparence . Projekte t artistike të  miratuara  nga RTSH 
reflektojnë  mosshpërndarje  proporcionale  të  te matikave dhe shërbejnë  si mjete përfitimi 
financia r për të privilegjuarit e a dministratë s së RTSH. Po kështu edhe vendimmarrja për 
mbështetjen (si ba shkëprodhues) të  projekteve artistike (kryesisht fi lmike) të të  tretëve. Për 
rrjedhojë, buxheti i  projekteve artistike  në RTSH shpenzohet në mëny rë joekonomike, 
joefektive dhe jo në përputh je me i nteresat publike. Pa proje kte a rtisti ke ci lësore dh e me 
varietet tematik që  të  tërheqin audiencën, RTSH nuk mund të bëhe t konkurrenc ia le në 
tregun med iatik  dhe shfrytëzojë të gjitha  përfitimet që  i sje ll proje kti i digjitaliz imit.   

 Disba lanca midis ofe rtës së  sporteve në  programacion kra hasua r me  ofe rtën p ër filma, 
seria le dhe spektakle ka ndikuar në  shpërpje sëtimin gjinor (më shumë meshkuj se femra) të 
audiencës së RTSH. Kësaj problematike i shtohet dhe pa sqyrimi i seancave të Kuvendit të 
Shqipërisë (një  de tyrim ligjor) që tejka lon përhera minu tazhin e p lani fikua r dhe  “godet” 
vazhdimisht programac ionin e TVSH-s, duke ulur performa ncën dhe shikuesh mërinë, pa si  
publiku nuk krijon  dot “rutinën” e ve t të ndjekjes së  ofertës programore të  TVSH. Në ra st 
se nuk do të respektohen ekuil ibrat midis zha nreve televizive, të sugjeruara  edh e nga ma tjet 
e audiencës së vetë TVSH dhe nëse programacioni  do të vazhdojë të  ndryshohet në  mënyrë 
arbitrare pavarësisht de ty rimeve li gjore dhe de tyrimit a rti stik pë r cilësi, RTSH do të vua jë 
rënie  të audiencës pa varë sisht mundë sive që ofron projekti i digjitaliz imit.  

 Orkestra  e RTSH (një  avantazh kra hasues me media t e tjera, pa suri  artistike dhe burim për 
kanalet dig jitale) ka hapësira për të përmirë sua r veprimtarinë e  saj dhe pë r të  mirë-
menaxhuar fondet e buxhe ti t të shtetit. Mu ngesa  e një kuadri rregullato r të  brendshëm për 
funksionimin e orkestrë s pë rbën një  problem serioz që i ha p rrugën subjektivizmave  dhe 
favorizimeve . Nuk bëhen ana liza pas çdo koncerti me pje sëmarrjen e Dre jtorit Artistik, 
dirigjentit përkatës, Këshillit Arti stik dhe gjithë instrumentistëve për të  vle rësuar 
performancën e punës së të gjithë  instrumentistëve dhe për të  nxjerrë mësimet pë r të 
ardhmen. Orkestra  e  RTSH ka punë për të krijuar identitetin e saj artistik dhe akustik, 
promovimin dhe prezencën në media t socia le dhe arenat ndërkombëta re, marrëdhënie t me 
palët e treta dhe  sido mos me sponsorët çka do t’i  kri jonte  dhe pavarësi financiare, duke 
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sjellë pë r rrjedhojë dhe rritjen e p erformancës së saj. Fondet e buxhetit të shteti t për 
Orkestrën e RTSH sigurojnë  mbijetesën, por jo  ngritjen a rtisti ke në  nivele  ndërkombëtare .  

 RTSH ka një prezencë të dobë t në Interne t dhe mediat sociale për të  komunikuar me 
publikun, për të promovua r shërbimet e saj, për të rritur transpa rencën, pë r të pë rmirësuar 
imazhin  institucional dhe  për të mësua r mbi pritshmëritë e  audiencës. Mungesa e 
shërbimeve të  tilla e privon RTSH nga  pë rfi time t e shumë llojshme që vijnë si rezulta t i 
aderimit në  organizata ndërkombëtare mediati ke.  Si rezultat, RTSH nuk do të mundet të 
shfrytëzojë të  gjitha kapac itetet për thith jen e a udiencës (sidomos bre zit të ri).   

 RTSH nuk ka marrë në konsideratë asnjë  risk për projektin e  digji talizimit.  Institucion i nuk 
ka as regjistër risqesh dhe e njeh riskun vetëm si term, por jo si sistem.  RTSH nuk ka krijuar 
ende një regjistër risku dhe metodologjinë se si  ta  menaxhojë, mitigojë  apo de legojë këtë 
risk. Risku nuk është  vetëm teknik, por menaxherial, operacional , fina nciar, so cia l, etj., 
prandaj nga institucioni prite j një  përqasje më gjithëpërfshirëse dhe p rofe sionale. 

 Megjithëse  pro cesi i kalimit të  transmetimeve ana loge në nu merike për momentin nuk ka 
nisur, madje as faza e pa rë , ajo teknike, u konsta tua se institucioni, konkretisht RTSH-ja 
nuk ka përmbushur ende detyrimin e saj ligjor në lidhje me mënyrën e  shfrytëzimit të dy 
MUX-eve që  ka në  përdorim. Nuk ë shtë rea lizuar koordinimi me operatorët privatë lokalë 
për mbështetjen e tyre  në MUX-in  e dytë, si dhe nuk ka  përcaktuar kri te ret dhe numrin e 
programeve me  ka rakter publ ik që do të  transmetohen  hapur (pa pagesë). 

 Në pra g të procesit të digj italizimit është e nevojshme që te leshikuesit shqipta rë të bëhen 
me di je në  lidhje me këtë  proces, me efektet p ozitive që  do të sje llë, si dhe formën e re të 
konceptimit të televizionit. Nëpërmjet spoteve të ndry shme publicitare , tele shikuesit mund 
të nj ihen me revolucionin e  vërte të që prite t të ndodhë  në te levizionin publik. 

 
Nisur nga konkluzionet e mësipërme dhe  rezul tatet e punës a uditue se, duke synuar 
përmirë simin e  mëtejshëm të RTSH-së , Kryetari 
 

V E N D O S I: 
 
I. Të  miratojë  Raportin Përfundimta r të Auditimit “Performanca e Radio Televiz ioni 

Shqipta r- Projekti  i Digjita lizimit”, të ushtruar në Radio Televizionin Shqiptar. 
II. Të  miratojë rekoma ndimet e  përcaktuara dhe të kërkojë  marrjen e  masave për sa  vijon : 
 
1. Drejtoria e  Përgjithshme e RTSH-së (DPRTSH) duhet të hartojë dhe propozojë  disa 

amendamente shtesë në l igjin 97/2013 “Për mediat audiovizive në  Republikën e 
Shqipërisë” në shë rbim të përcaktimit të  tregue sve të  pavarësisë redaksionale, garantimit të 
financimit dhe sa nksionimit të vetë -adm inistrimit. 

          Brenda vitit 2015 
 
2. DP e RTSH-së duhet të ha rto jë dhe  të  formalizojë Dekla ratën e  Politikave  të  Programit 

(Deklara ta e Qëllimit) pë r vitet 2014-2018 si edhe një plan-veprim,  të  cilin ta  miratojë në 
KDRTSH për arritjen e qëllimeve strategjike, në  veçanti pë r p roj ektin e Kalimit në 
transmetimet numerike. 

Brenda vitit 2015 
 
3. Këshilli Drejtues i RTSH (KDRTSH) duhet të miratojë Sta tutin e ri  dhe Rregulloren e  re të 

RTSH-së, pas: 1) rihartimit të këty re dispozitave bazuar në Ligjin 97/2013 “Për mediat 
audiovizive në  Republikën e  Shqipërisë” dhe në Strategjinë e kalimit në  transmetimet 
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numerike , 2) reflektimit të  vërej tjeve dhe sugjerimeve të da la nga diskutimi i gjerë në të 
gjitha njësitë e RTSH-së, 3) evidentim it të nevojave  të pro dhimit,  4) evidentimit të  nevojave 
të reformimit të gjithanshëm të RTSH-së. 

Brenda vitit 2015 
 
4. DP e RTSH-së , në  bashkëpunim me të gj itha n jësitë dhe strukturat vartëse, duhet të ha rto jë 

dhe të formalizojë Kodin e etikës së  RTSH-së , bazua r në kode të ngjashme etike të  mediave 
publike evropiane . 

Brenda vitit 2015 
 

5. DP e RTSH-së duhet të  ha rtoj ë mbi bazë konsultimi me Drejtorinë e TVSH-së, pë rafrimin 
me stan dardin evropian dhe kërkesat që rrjedhin nga  Strategjia  e Ka limit në Transmetimet 
Numerike, hartimin dhe a provimin në KDRTSH të  Kontra tës së transmetuesit publik me 
AMA-n. 

Brenda vitit 2015 
 
6. DP e RTSH-së du het të ndalojë praktikën e marrjes së kompetencave të njësive  vartë se  në 

shke lje të  Statutit dhe Rregul lores së brendshme të  RTSH-së dhe të krijojë  një model 
biznesi të dre jtimit të decentral izuar të instituc ionit, me de legim kompetencash dhe 
përg jegjësish, p ërputhur me Nenin 5 Pika A e Statutit. 

Vazhdimisht 
 
7. DP e RTSH-së duhet t’i kërkojë  Kuvendit të Shqipë risë, të konsiderojë  kuotën gjino re  në 

zgjedhjen e Këshi llit Drejtues të  RTSH-së , në një minimu m prej 30%. Ve të  RTSH duhet të 
rrisë numrin e  grave në pozi tat drej tuese të RTSH-së të paktën në  nive lin e 30% sipa s l igjit 
për ba raz inë gjinore 

Vazhdimisht 
 
8. DP e RTSH-së, në  kuadrin e  menax himit operativ dhe organizativ të Pro jektit të  Ka limit 

në Tran smetimet Numerike, duhet të : 
- të ngrejë  Grupin për Menaxhimin Strategjik (GMS);  
- të hartojë planin e vep rimit dhe  investimit për teknologjinë  e info rmac ionit;  
- të hartojë planin e trajnimit të Burimeve Njerëzore;  

- të pl anifikojnë  kanalet dhe  programet e hapura (pa  pa gesë ) të buqetë s dhe studimin e tregut 
për rritjen e audi encës;  

- të hartojë projektin e mode rn izimit të studiove  dhe  kthimin e prodhimit nga  SD në  HD;  
- të planifikojë  buxh etim të  veçantë dhe format më efektive të publicitetit të p roj ektit;  
- Në m bështetje të ligjit, RTSH duhet të fillojë koordinimin me operatorë t privat lokalë për 

mbështetjen e ty re në  MUX-in e dytë ;  
- të plan ifikojë, konceptojë dhe  krijojë një  portal/fa qe online me informacione për 

platformën digjitale.   
Brenda vitit 2015 

 
9. DP e RTSH-së duhet të ga rantojë bazën logjistike të zbatimit të Projektit të Kal imit në 

Transmetimet Numerike , duke  caktuar vendvendosjen e  pajisjeve dh e studiove  të  reja të 
platformës digjitale dhe hartimin e një plani pë r funksionalizimin (përfshirë investimet) e 
Atelieri t të ish-Kinostudios, ta shmë nën administrimin e RTSH-së. 

Brenda vitit 2015 
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10. DP e RTSH-së , në  kuadrin e  menaxhimit financiar të Projektit të Ka limit në 

Transmetimet Numerike, duhet që: 
- të bë jë,  në bashkëpunim me Bordin e Administrimit të RTSH-së, pla nifikime buxhetore për 

garantimin e fondeve,  shlyerjen e kredi së  së  pro jektit, digjitalizimin e Arkivës dhe 
prodhimin e ri  digjital në përgjith ësi; 

- të garan tojë transparencë  për ma rrëdhëniet financiare me të tretët në përgjithësi dhe mediat 
private në  veça nti; 

- të mirë-ma naxhojë  a setet në dispozicion të  RTSH-së, pa krijuar ha pësira  keqpërdorimi, 
abuzimi apo favorizimesh të padrejta;  

- të ndalojë praktika t e tran sfe rimit, nënliçensimit të të drejta ve  sportive apo evenimenteve të 
mëdha, që shë rbejnë si gjene rues të ardhura sh për RTSH; 

- të n dërtojë  një  sistem për matjen e performancës fina ncia re të  të gjith ë RTSH-së me 
indikatorë sasiorë dhe cilësorë  të matshëm dhe të a uditueshëm;  

- RTSH, nëpërmjet mekanizmeve  të përshtatshëm, duhet të kryejë  një anal izë të mirëfilltë  në 
lidhje me rritje n d he përcak timin e  vlerë s së re të taksës së a para tit marrës, pë rp ara se të 
marrë një vend im pë rfundimtar.  

Brenda vitit 2015 dhe më pas vazhdimisht 
 

11. DP e RTSH-së,  në  kuadrin e menaxhimit të burimeve njerëzore dhe reduktimit të  
kostove, duhet të  ndë rmarrë një riformatim të strukturë s organiza tive dhe ndryshime si më 
poshtë:  

- të testojë  sta fin ne mënyrë pe riodike për të ve rifikua r profe sionalizmin dhe të planifikojë 
programe të  dedikuara për trajnimin e tij;  

- të mbeten dre jtori ose departamente  vetëm strukturat me  një numër minimal punonjë sish 
(10 punonjë s e sipë r sipas praktika ve  evropian e); pj esa tjetër të  kthehen në sektorë;  

- të ndaloj ë pra ktikat arbitra re të fryrjes dhe ndryshimit të pa mbësh te tur të strukturë s 
organizative ;  

- të përqendrohet b renda DPRTSH-së: Dep artamenti Ekonomik e Financiar, sta fi juridik i 
sistemit dhe Drejtoria  e  prokurimeve, me qëll im reduktimin e kosto ve dhe ha llka ve të 
panevojshme;  

- të ndërmarrë ve rifikimin dhe  vlerësimin mbarë -institucional të procedurave të p rokurimeve;  

- të rikonfigurohet Drejtoria e Marrëdhënie ve  me Ja shtë dhe Projekteve dhe punonjësit e 
Sektorit të projekteve  të shpë rndahen në Drejtorinë  Ekonomike dhe atë Juridike ; 

- Zv. Drejtori i RTSH-së të  ketë diplomë  financia re dhe ekonomike  që të  pë rmbushë 
detyrimet karshi Ligjit 10296, datë 08.07.2010 “Për Menaxhimin Financiar dhe Kontrollin”, 
neni  9, mbi përgjegjshmërinë mena xhe riale  të nëpunësit autorizue s dhe të ke të kapaci tet për 
të analizuar biznesin dhe aktivitetin ekonomik;  

- të mos përfshijë në bordero asnjë  pu nonjës të ri të sistemit të RTSH-së  pa dosjen e 
praktikës administrative të  marrjes në  punë, pa  siglimin e drejtorit përkatës dhe 
Drejtore shës së Burimeve Nje rëzore ;  

- të ndalojë shkel jen e Sta tutit dhe Rregullores mbi punësimet e reja  dhe centra liz imin e 
punësimeve në  dorën e Drejtorit të  Përgjithshëm të RTSH;  

- të vihet gjuha  angleze  si krite r punësimi në kontratat me p rofe sionist të administratës dhe  të 
hartohe t një  program trajnimi në  gjuhën  ang leze për çdo punonjë s të  RTSH-së;  

- të hartojë sta nda rde pë r mënyrën e  vle rë simit të punonjësve , funksionimin e brendshëm, 
nga rkesat në punë dhe testimin e ve tve tes;  
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- të iniciojë procedura dhe p raktika për stimulimin e punonjësve në ba zë  të a rritjes së 
obje ktivave , punëve ja shtë orarit dhe aktivitete ve  që rrisin të a rdh urat dhe ulin shpenzimet e 
institucionit; 

- Këto masa duhet të ndërmerren për të garantuar një  reduktim të kostove të pe rsonit (nga 
51% në 35% sipa s no rmave ndërkombëtare) si zë ri  kryesor i shpen zimeve  të institucionit. 
Kjo do i krijonte mundësi  insti tucionit të garan tojë detyrimet financiare si  pasojë e projektit 
të di gjita liz imit.  

Brenda vitit 201 5 dhe vazhdimisht 
 
12. RTSH duhet të promovojë , nëpërmjet spoteve publ ici tare, procesin e digjitalizimit. Publ iku 

duhe t të bëhet me dije në l idhje me ndryshimet që do të  sjel lë ky  proces, ku duhet të 
theksohet edhe subvenc ionimi nga qeveria për shtresat në  ne vojë, në mënyrë që mba s 
mbulimit të të gjithë te rritori t me sinjal  transmetimi të gjithë të mund të kenë mundësi të 
kenë a kses në  përdorimin e  programac ionit që do të ofrojë RTSH. 

Menjëherë dhe vazhdimisht 
 

13. DP e RTSH-s, në kuadrin  e menaxhimit të vlerave arkivore, duhe t të:  
- të ha rto jë një strategji pë r digjitaliz imin e Arkivës me ekspertizën dhe konsulencën e  EBU-

së, n jë projekt konkret, ku të  jenë pë rca ktua r buxhetet,  teknologj ia dhe afatet si edhe të  gje jë 
mode lin financ iar për ta mbështe tur atë ;  

- të marrë  masa për ruajtjen fizike të Arkivit ekzistues nga  degradimi përmes:  qarkul limit të 
kopjes së punës për të garantuar Ma ste rin, ngritjes së studiove pranë fonotekës dh e arkivit, 
informatizimit të materia lit të skeduar, ble rjes së  pa jisjeve për përpun imin e materia leve, 
hartimit të  procedura ve  pë r marrjen në dorëzim të bobinave të formateve të vje tra dhe 
inventariz imin e tyre në bazë  të të dhënave  të dorëzuesit, fsh irjes me urdhër të brendshëm 
të mini-arkivave në RTSH;  

- të rishikojë ta rifat për shitje n e materialeve arkivore, duke  i rakordua r me çmimet e tregut;   
- të përgatisë  një plan trajn imi me buxhetimet e nevojshme pë r punonjësit e arkivë s brenda 

dhe jashtë vendit;  
- të reflektoj ë në  rregul loren e re gjithë  problema tikat e evidentuara  në  manaxhimin e  Arkivit,  

përfshirë procedurat e  komunikimit dhe  shkëmbimit të materialeve a rkivore;  

- të ndërtojë një mode l kompesimi financiar më efikas pë r punonjësit e Arkivës: përmes 
rritjes së kategorisë,  pagesës së  mbikohës, shpërblimeve shtesë për vështirësi në punë ose 
punësimeve shtesë, të cila t mbul ojnë  mbikohën . 

Brenda vitit 201 5 dhe vazhdimisht 
 
14. DP e RTSH-së, në  kuadrin e  menax himit të projekteve, duhet:  
- të vend osë  standarde  më profe sionale  në  aprovimin e  projekteve bazuar në: kriterin e 

detyrimit ligjor dh e gjithëpërfshirë s, kriterit të  pe rsonalitetit të krijue sit, kriterin e ci lësisë  
artistike  dhe  kriterin e minutazhit;  

- t’i japë fund arbitrarite tit të vendimmarrjes në aprovimin e  projekteve artistike  dhe 
mungesës së  akse sit të një sive vartëse  në  informacionin pë rkatë s;  

- të ripërca ktohen procedurat e pë rzgjedh jes së projekteve  në Rregulloren e re , duke pasur në 
bazë konkurrimin e  hapur, vlerësimin kolegjial, transparencën ndaj  publikut dhe 
rigoroz itetin e plotësimit të dokumentac ionit;   

- të rivendosë bala ncën në  pro gramac ion midis sportit dhe filmave, se rialëve  dhe c ikleve me 
synim tërheqjen e a udiencës femërore dhe inte lektua le.  

Brenda vitit 201 5 dhe vazhdimisht 
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15. DP e RTSH-së, në  kuadrin e  menaxhimit të  orkestrë s,  duhe t:   

- të hartojë Rregulloren e brendshme të Orkestrë s;  
- ta ndajë Orkestrën nga  RT si nj ë pasuri e vendit që kë rkon më shumë vëmendj e dhe 

identitet;  

- të kërkojë a naliza pune dhe  ma sa  përmirësimi pas çdo koncerti;  
- të vendosë transpa rencë në krite ret e  përzgjedhjeve për pë rcaktimin e stinës koncertore;  
- të organizojë  punën pë r krijimin e indikatorëve për matjen e audiencës së orkestrës;  
- të hedhë  ha pa konkretë pë r ndërtimin e një sa llë koncertale të  Orkestrë s së RTSH-së;  

- të pë rga tisë  pla nin për ndë rtimin e një studioje incizuese të orkestrë s; 
- të krijojë një fa qe Interneti të dedikuar për Orkestrën Simfonike; 

- të kontraktojë një kompani marketingu dhe të  adoptojë një model biznesi pë r përqasjen e 
një sponsori zy rtar të përhershëm për Orkestrës Simfonike.  

Brenda vitit 201 5 dhe vazhdimisht 
 
16. DP e RTSH-së, në kuadrin e menaxhimit pranisë së RTS H-së në Internet dhe mediat 

sociale, duhet:   
- të marrë ma sa pë r ndë rtimin e faqes së re të  Internetit të RTSH-së, shtimin e shërbimeve në 

Internet dhe rritjen e pjesëmarrjes në rrjetet sociale; 

- të ma rrë  masa për krijimin e ap lika cioneve mobile në prezantimin e la jmeve (video edhe 
tekst), emisioneve ap o aktivite teve të RTSH-së, pë r të krijuar një prezencë  sa më  të 
fuqishme në In te rnet;  

- të marrë masa për kri jimin e  një struktu re  të mirëfilltë  që të  men axh ojë shërbimet e reja  në 
Internet dhe ndjekjen e risive teknolog jike.  

Brenda vitit 201 5 dhe vazhdimisht 
 
17. DP e RTSH-së, në  kuadrin e  komunikimit të brendshëm institucional, duhet:   

- të vërë në  dispozicion të Drejtorëve të zgjedhur dhe të Dre jtorive të gj itha vendimet e KD 
dhe Bordit të Administrimit për të rritur transparencën dhe efikasitetin në menaxhim;  

- të mira tojë nj ë procedurë të  shkruar pë r komunikimin zyrta r,  që gjithkush të ketë 
informacion në kohën dhe standardin e duhur dhe më pa s të  krijojë sistemin e menaxhimit 
të dokumenta cionit (Document Man agement System), që  përshkru an proceset kryesore 
operacionale dhe financia re, përfshirë qarkullimin e  dokumentac ionit dhe in formac ionit, 
(Process-Map ping a po një  Process-Flow),  ha llka t e vendimmarrjes dhe  kontrolle t e brendshme. 
(Në përputhje me Ligjin 10296, da të 08.07.2010 të  MFK)  

- të kryejë  informimin e instituc ionit për projektin e  digjitalizimit, hapat që duhet të merren 
dhe efektet që do të ketë ai në  çdo aspe kt;  

- të organizojë komunikimin pe riodik (grup i strategjik të  mb lidhe t çdo muaj me  të gjithë 
drejtuesit dhe manaxherët në  lidhje me  raportet financiare, për të bërë anal izën ekonomike 
të institucionit, ba zuar në Nenin 5 të  Sta tutit si dhe  Ligjin 10296 për MFK;  

- të respektojë  procedurat administra tive , të pa rashikuara në ligj, statut dhe  rregul lore dhe të 
ndalojë  mbyl lje t arbitrare  të pozicioneve  të punës dhe ul jet në  kategori;  

- të ndërmarrë krijimin e një sistemi të brendshëm komunikimi për të rritur tra nsparencën në 
lidhje me politikat e  instituc ionit, strateg jitë,  obj ekti vat si dhe ap likimin e  mjeteve dhe 
metodave të ndryshime të  informimit;   
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- të ndërtojë procedura  ligjore pë r mbledhjen,  anal izën dhe tra jtimin e ankesave (të jashtme 
dhe të brendshme), raportimin e ty re në  institucione t përkatëse dhe tra nsparencën e 
vendimmarrjes për publikun;  

- të ndërtojë  procedura  dhe standa rde raportimi dhe supervizimi manaxheria l për 
përmbushjen e objektivave institucion ale  dhe aty re  pe rsona le , që do të përdoren për 
vle rësimin e performancës; 

- të publikojë çdo 6 muaj  situatën financ iare  të instituc ioni t dhe matjen e audiencës së  RTSH-
së. Përveç botimit pe riodik këto të dhëna  të hidhen dhe në  faqen e Interne tit të RTSH-së, 
për të  rritur tra nsparencën;  

- të formalizojë sistemin e komunikimit shkresor (urdhra, memo, etj.) që dokumenton 
delegimin e  detyrave, marrjen  e përgjegjësive dhe mbajtjen e dokumentac ionit;  

- të respektojë  të gjitha kompetencat e njësive va rtë se sipas Nenit 21 të  Statutit, sipas të cilit 
drejtuesi i nj ësisë administra tive  emëro n, l iron nga de tyra ose la rgon nga  pu na, të gjithë 
punonjësit në  va rësi të  tij;  

- të nda lojë  praktika t e ndë rhyrjes në kompetenca t e njësive vartëse  - kjo të sanksionohet në 
Kodin e etikës së RTSH-së;  

- të ndalojë pra ktikat e lëshimit të  urdhrave  me an ë të tele fonit apo  verbal isht, çka  bie në 
kundërshtim me Rregulloren e brendshme,  Sta tutin (Neni 17 i Statutit, pika “dh ”);  

- të ndërma rrë  rinovimin e librit të  tarifave  të shpërbl imit të krij imtarisë të të  tretëve, 
përputhur me tregun dhe real itete t konkurrenc ial e;  

- të përfshijë  Drejtorinë  Ekono mike në vendimmarrjen pë r ma naxhimin ekonomiko-
financia r të institucion it pa ra-factum dhe post-fa ctum.  

Brenda vitit 201 5 dhe vazhdimisht 
 

18. DP e RTSH-së, në  kuadrin e menaxhimit të riskut, duhe t të:  

- të adresojë  të gjitha  risqet,  si ato të  brendshme dhe ato të jashtme ; 
- të ha rto jë Regjistrin e riskut, Ma tricën e riskut dhe ta  katego rizojë  riskun në përputhje me 

kushtet e vetë RTSH-së dhe mjedisin media tik;  
- të zbatojë Indikatorë  të manaxhimit të  asete ve  dhe të mana xhimit të pro gramac ionit, 

përa fruar me ato të televizioneve publ ike  në Europ ë;  

- të apl ikoj ë indi katorë  financiarë (raporte financ iare ) d he analiza të  mirëfillta financia re për 
vendimmarrje manaxheriale anali tike  dhe të mb ështetu ra .  
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19. Rekomandojmë gjithashtu, që DP e RTSH-së: 

- Të prezantojë në Komisionin e  Media s rrez iqet e mëdha dhe e fektet sociale që vijnë nga 
shtyrja e a fateve për ka limin e RTSH-së në transmetimet numerike;  

- T’i kërkojë  Komisionit të Media s t’i kë rkojë  Ministrisë së Inovacionit dhe Administratë s një 
vendimmarrje përfundimtare  mbi projektin, pasi çdo vendimmarrje  do të  rëndojë  mbi 
qy te tarë t, performancën d he të  ardhmen e RTSH-së. 
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